



DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA
VALLADOLID

Libertad

FUNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1931

SUMARIO

El CAUDILLO entrega los trofeos 1943-44 a las juventudes de Madrid y Barcelona.
La guerra en Italia, en Rusia y en Asia.
Crónicas internacionales.
Información nacional y extranjera.
Noticiero local.
Cines y Deportes.

Viernes, 31 diciembre 1943 - Época IV - Año XIII - Núm. 1673

Magnanimidad y honor insignes

En la forzosa ociosidad se hunde el pensamiento en el mundo de recuerdos. En estas meditaciones diuturnas se miran con frialdad las cosas, porque aun el más acérrimo defensor de sus acciones llega, si por ellas ha caído en días desgraciados, a colocarse en un estrado mental de imparcialidad y de empeño por averiguar qué quiebra en su conducta, qué paso torpemente dado haya podido influir en un desenlace semejante.

A buen seguro que serán muchos los que, habiéndose encontrado en desacuerdo de sentimientos y juicios con la manera como se condujeron, habrán enmendado interiormente sus yerros al recorrer imaginariamente sus caminos. Y en su arrepentimiento desearían verse en circunstancias de demostrar la sinceridad de la enmienda concebida y se lamentarían íntimamente de no poder usar con libertad de movimientos, para el bien, de lo que emplearon torcidamente.

Por virtud de la magnanimidad del Caudillo ven presente realidad lo que sólo percibieron en imagen. Están en trance de ser consecuentes consigo mismos y de conformar con los excelentes propósitos sus actuaciones de hoy en adelante. Así podrá decirse de ellos que de su propia experiencia supieron aprender como prudentes y que antaño estuvieron equivocados más bien que perversos.

Felizmente, en efecto—y muy lejos estarían de juzgarlo así cuando en su tristeza buscaban la ficción de aquellos consuelos para justificarse, a lo menos consigo mismos—, los medios de sincerarse que ambicionaron estaban meditamente considerados por la persona que guía a España con la sabia mano que les detuvo en marcha hacia la ruina. Porque los hechos han venido a demostrarlo. Ella, que cerró la puerta de la libertad, ahora la ha abierto. Pero no un capricho la movió, sino un pensamiento tan trascendental como el de quererlos recobrar para el bien de la sociedad contra que en otro tiempo atentaron. El Jefe del Movimiento les llama a acompañarse a la marcha que éste sigue, a congregarse en la comunidad de esfuerzos de todos los españoles, a soldarse en un cuerpo uniformemente conspirante a la libertad, a la grandeza y a la unidad de la Patria.

Esta es la doble finalidad que corona toda la política detallada en las disposiciones que han ido sucediéndose en favor de los reclusos y que acaba de ser coronada y terminada: una magnanimidad insigne perdonando y el honor que supone para ellos reintegrarlos en la obra nacional, que es la más alta prerrogativa de que un ciudadano libre puede estar investido.

ENTRE JIOMIR Y KIEV



Granaderos de las S. S. avanzan en dirección de la pista para cortar el abastecimiento de los bolcheviques que combaten todavía en Jiomir

DESPUES DE ENCARNIZADOS COMBATES HAN FRACASADO LOS ATAQUES ALIADOS EN LA COSTA ADRIATICA

Siete destructores aliados hundidos en el Golfo de Gascuña y aguas de Terranova

Cuartel General del Führer, 30. Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: "En el curso de los combates de varios días en el Golfo de Gascuña, señalados ayer, la Marina británica ha sufrido graves pérdidas, infligidas por las fuerzas navales alemanas. Nuestros destructores y torpederos, mandados por el capitán de navío Hardmenger, han averiado, en duros y prolongados combates, a los cruceros británicos «Glasgow» y «Enterprise», uno de los cuales fué incendiado. Intervinieron en el combate submarinos alemanes, que torpedearon a seis destructores británicos en impetuoso ataque. El hundimiento de cinco destructores pudo ser observado de manera cierta y el del sexto puede ser considerado como probable.

En el conjunto de estas operaciones, un destructor y dos torpederos alemanes se hundieron con el pebellón izado, después de una lucha heroica sostenida con cruceros que disponían de una artillería superior. Parte de las tripulaciones fueron salvadas. Otro destructor británico fué hundido por submarinos alemanes en aguas de los bancos de Terranova. Por lo tanto, la Marina británica tiene que deplorar una nueva pérdida de siete destructores, clase de barcos de la que tiene urgente necesidad para misiones de convoy. etc.

Al Sudoeste de Minturno fueron hechos prisioneros los defensores angloyanquis de una importante posición

Italia del sur: "Al sudoeste de Minturno, un punto de apoyo enemigo ha sido desalojado, sus defensores fueron hechos prisioneros, y se conquistó boin. Después de encarnizados combates, han fracasado los repetidos ataques del enemigo al noroeste de Venafro y al sur de la costa adriática. Un nuevo ataque terrorista de la aviación británica, efectuado anoche por bombarderos, contra Berlín, ha causado graves daños en varios barrios de la capital del Reich. Se señalan destrucciones, singularmente en los barrios habitados. Además, se han registrado ataques de hostigamiento contra algunas localidades del oeste de Alemania. La caza nocturna y la artillería de la DCA de la Luftwaffe derribaron, a pesar de las malas condiciones atmosféricas, 23 de los bombarderos, según las informaciones comprobadas hasta el momento."—Efe.

COMUNICADO DE ARGEL Argel, 30.—Comunicado del Cuartel General aliado de África del Norte: "Ejército de tierra: El octavo ejército ha efectuado un avance a lo largo de la costa adriática. Continúa el avance del quinto ejército en el sector montañés. En los demás sectores del frente se señala actividad de patrullas. Aviación: Las comunicaciones se

Con gran solemnidad se conmemoró la traslación del Cuerpo de Santiago Apóstol a España

El alcalde de la ciudad compostelana hizo la ofrenda en nombre del Estado español

Asistieron las autoridades y jerarquías de La Coruña

Santiago de Compostela, 30.—Con toda solemnidad se ha celebrado esta mañana en la Catedral la fiesta conmemorativa de la traslación de los restos del Santo Apóstol Santiago, por sus discípulos, desde Jerusalén a Occidente, ceremonia en la que se realiza la tradicional ofrenda nacional al Santo Patrón de España.

Designado como oferente, en nombre del Estado, el alcalde de la ciudad, don Jorge de la Riva Barba, fué acompañado en la ceremonia por el gobernador civil de la provincia, el delegado comarcal del Movimiento, el comandante militar de la plaza, el rector intrinseco de la Universidad, juez de Instrucción y otras representaciones. El oferente se trasladó con las personalidades citadas desde el Palacio Municipal hasta la Basílica para hacer su entrada por la Puerta del Obradoiro. En la comitiva figuraban también el Ayuntamiento en corporación con maceros y el pendón de la ciudad, abriendo marcha la Banda Municipal.

En la puerta de la Basílica fueron recibidos el oferente y demás autoridades por una representación del Cabildo, que, en nombre de Su Excelencia Reverendísima el señor Arzobispo, les dió la bienvenida. Se

guidamente se organizó en el templo la procesión mitrada, que, presidida por el Arzobispo y con el oferente y autoridades asistentes a la ceremonia, recorrió las naves de la Basílica, deteniéndose en la de la Soledad, donde la orquesta de la Capilla interpretó un motete. En la procesión era llevada en un trunpete a cabeza de plata de Santiago el Menor, que se guarda en la capilla de las reliquias. Durante el desfile de la procesión funcionó el botafumeiro y sonaron las clásicas chirimías.

(Pasa a la página tercera.)

TELEGRAMA DE AGRADECIMIENTO AL CAUDILLO DE LOS RECLUSOS DE BARCELONA

Barcelona, 30.—Con motivo de la promulgación del decreto del Caudillo concediendo la libertad condicional a los condenados a más de veinte años, el director de la Prisión Celular de Barcelona ha cursado telegramas de agradecimiento, en nombre de los reclusos, a S. E. el Jefe del Estado y al ministro de Justicia.—Cifra.

En el próximo año se pondrá en juego el destino de la humanidad civilizada

Millones de soldados, trabajadores y súbditos alemanes están preparados para la lucha

Artículo del doctor Goebbels en "Das Reich"

Berlín, 30.—"El año de 1943 ha sido para nosotros un año en el que hemos soportado pruebas bastante duras—escribió el doctor Goebbels en el semanario "Das Reich". El ministro considera como el año que termina el de haber mantenido las posiciones

de Alemania durante económicas y militares esenciales, conquistadas por el Ejército del Reich en las grandes ofensivas precedentes, posiciones que establecen las condiciones para la victoria final. Afirma seguidamente que el enemigo ha fracasado en su propósito de arrebatarle estas

Nuevos telegramas de agradecimiento de reclusos

Madrid, 30.—El ministro secretario general ha recibido nuevos telegramas de reclusos agradeciendo la promulgación del decreto de ampliación de libertades condicionales. Los recibidos ayer dicen:

DE LOS RECLUSOS DE SEVILLA

"Reclusos Prisión Sevilla dan gracias a V. E. por humanitarios sentimientos puestos de relieve acto clausura Primer Consejo Nacional Jefes Provinciales Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. Interesando se lleve cuanto antes a la liquidación etapa guerra civil, deseo recogido por el Caudillo en decreto promulgado ampliando libertad condicional a penados más de veinte años. Con indescriptible alegría mostramos nuestra adhesión al Caudillo, al ministro de Justicia y a Falange, agradeciendo sinceramente tan generoso rasgo."—Reclusos Prisión Sevilla.

DE LOS RECLUSOS DE GIJON

"Reclusos Prisión Central de Gijón a quienes beneficia último decreto de ampliación de libertad condicional hasta el límite máximo de treinta años de condena, no sólo agradecen el sentimiento de generosidad del Caudillo y de la Falange, sino que comprenden el alto sentido de unidad, de convivencia entre los españoles, dirigidos por el Caudillo, que borra con sus actos de gobierno lo que queda de amargo de la contienda civil y nos coloca en el camino de la grandeza de España."—Efe.



El ministro secretario general ha recibido nuevos telegramas de reclusos agradeciendo la promulgación del decreto de ampliación de libertades condicionales.

posiciones y ni siquiera ha logrado cambiar, en su aspecto fundamental, el estado de la situación militar. Pasa después revista el ministro alemán a los planes elaborados por los aliados para el año que termina, los cuales no han podido ser llevados a cabo, y apoya su aserción en declaraciones facilitadas en Londres y Washington. Se declara satisfecho del desarrollo de los acontecimientos en 1943, aunque precisa que este año no ha sido todo lo fructífero que esperaban, circunstancia que queda ampliamente compensada por el hecho de que los aliados hayan conseguido aún menos, en relación con lo obtenido por los alemanes. Analiza luego las causas de la guerra y hace responsables de ella a los aliados, que traidoramente se unieron a la grandeza de España."—Efe.

(Pasa a la página cuarta.)

NUEVOS PROGRESOS ALEMANES AL NORTE DE KIROVOGRADO

72 carros blindados rusos destruidos en el sector de Jiomir

Otros 28 fueron destrozados en Vitebsk

Gran Cuartel General del Führer, 30.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "Al Norte de Kirovograd

realizamos ayer nuevos progresos en el curso de nuestro ataque. En el sector de Jiomir prosigue con intensidad creciente

la encorruzada lucha, en la que ambos contendientes han puesto en línea refuerzos. Han sido destruidos 72 carros blindados."—Efe.

El Caudillo ha entregado los trofeos 1943-44 a las juventudes de Madrid y Barcelona

Tuvo lugar el acto en el despacho del Jefe del Estado

Madrid, 30.—A última hora de la tarde, en el palacio de El Pardo, Su Excelencia el Jefe del Estado ha entregado a las Delegaciones provinciales del Frente de Juventudes de Barcelona y Madrid los trofeos correspondientes a los años 1942-43 en que aquéllas, respectivamente, los obtuvieron.

El acto se efectuó en el despacho de Su Excelencia. Acompañaban al Caudillo el ministro secretario general del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, y concurrieron los camaradas siguientes: Delegado nacional del Frente de Juventudes, José Antonio Eiola; jefe del Departamento Nacional de Flechas Navales del Frente de Juventudes, almirante Carré; jefe provincial del Movimiento y gobernador civil de Madrid, Carlos Ruiz; alcalde de Sabadell y procurador en Cortes, Marce, en representación del jefe provincial del Movimiento y gobernador civil de Barcelona; delegado provincial del Frente de Juventudes de Barcelona, Fuentes Martín, y el delegado provincial del Frente de Juventudes de Madrid, Eugenio Lostau.

Los gobernadores civiles citados, representado el de Barcelona como queda dicho, recibieron de manos del Caudillo los trofeos, que consisten en piezas esculturales en las que se representa un león en noble actitud de despertar.

El delegado nacional del Frente de Juventudes entregó al Caudillo un ejemplar, ricamente encuadrado, sobre divulgación de cuestiones marítimas, del que es autor el capitán de Marina señor Rodríguez Novas, y las dos primeras copias de las películas documentales editadas por el Departamento Nacional de Publicaciones del Frente de Juventudes, tituladas "Falanges Juveniles de Franco" y "Voluntad de resurgimiento". El camarada Eiola informó al Caudillo de las actividades del Frente de Juventudes y Su Excelencia mostró su interés y satisfacción.—Cifra.

EL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL ENTREGO AL SEÑOR CALLEJO LA GRAN CRUZ CON BANDA DE ALFONSO X

Asistieron el subsecretario, los directores generales y el jefe del S. E. M.

Madrid, 30.—En el salón central del Ministerio de Educación Nacional se ha celebrado la solemne entrega de la Gran Cruz, con banda, de Alfonso X el Sabio, a don Eduardo Callejo y de la Cuesta, que durante su paso por el Ministerio de Instrucción Pública creó el Patronato de Huérfanos del Magisterio. Presidieron el ministro de Educación, don José Ibáñez Martín; el subsecretario del Departamento, señor Rubio; los directores generales de Primera Enseñanza, de Bellas Artes, de Enseñanza Media y de Bibliotecas y Museos; el jefe central del S. E. M., camarada Gutiérrez del Castillo; varios consejeros nacionales de Educación, inspectores de Primera Enseñanza, directores de grupos escolares, representantes de maestros y del Colegio de huérfanos del Ma-

gisterio. En nombre del Magisterio y del Patronato del Colegio, que han costado las insignias, el director de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, ofreció las insignias al señor Callejo, de quien hizo cálidos elogios. El ministro de Educación Nacional habló para resaltar los méritos que concurrían en el señor Callejo y la trascendental labor que desarrolló al frente del Ministerio en el Gobierno del general Primo de Rivera. Anunció que, por consigna del Caudillo, 1944 será el año dedicado a la Primera Enseñanza. Fué muy aplaudido. Después, el señor Ibáñez Martín impuso la banda y colocó la placa de la Gran Cruz de Alfonso X el Sabio al exministro y presidente del Consejo de Estado don Eduardo Callejo. Este, muy emocionado, pronunció breves palabras de gratitud.—Cifra.

Palabras pronunciadas por el señor ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín, en el acto de imposición de las insignias de la Gran Cruz de Alfonso el Sabio a don Eduardo Callejo de la Cuesta

Constituye para mí un honor ofrecer a don Eduardo Callejo la Gran Cruz de Alfonso el Sabio, que le ha sido otorgada por voluntad del Caudillo de España.

en los que España logró un parentesis de paz y de bienestar espiritual merced al patriotismo de don Miguel Primo de España. (Pasa a la página cuarta.)

Este acto quiere significar que, fiel al espíritu de continuidad histórica, España sabe valorizar a través del tiempo las figuras que en un determinado proceso histórico han servido con encendido anhelo y con entera fe los altos intereses de la Patria. Este es el caso de don Eduardo Callejo de la Cuesta, quien en los tiempos del Gobierno paternal del general Primo de Rivera trabajó con inusitado tesón por dar un ritmo y un impulso nuevo a los diversos sectores de la docencia española. Sin pretender abarcar toda la obra llevada a cabo por don Eduardo Callejo al frente del Ministerio de Instrucción Pública en los tiempos difíciles

El Consejo Asesor de Justicia estudiará los derechos de la personalidad

Madrid, 30.—El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy una orden del Ministerio de Justicia por la que se dispone pase a examen y deliberación de la Comisión Permanente del Consejo Asesor de Justicia el estudio realizado por el Instituto de Estudios Políticos, relativo a los derechos de la personalidad o fuero español.

Adoración Nocturna

Vigilia de fin de año en la S. I. Metropolitana

Se celebrará en la noche de hoy al 1 de enero, siendo pública en toda su duración.

Dará principio a las once de la noche, bajo la presidencia del Excmo. señor Arzobispo.

Se espera que los fieles vallisoletanos llenarán el amplio ámbito del santo templo, como en años anteriores, en este hermosísimo acto.

La Vigilia se aplicará por las intenciones especiales de nuestro Rvmo. Prelado, que él une con las de Su Santidad el Papa.

Con la aprobación y bendición de S. E. Reverendísima se hará durante la Vigilia una colecta para cooperar al remedio de las urgentes necesidades invocadas por el Santo Padre.

2.º Se ruega la mayor atención a cuantas indicaciones se hagan, para el mayor orden de los actos.

3.º Los adoradores deberán estar en la sacristía de la Catedral a las diez y media de la noche.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

Junta Provincial de Precios

PRECIO OFICIAL DE LA HARINA Y DEL PAN

El precio que habrán de satisfacer los panaderos de esta provincia por la harina que les sea suministrada durante el próximo mes de enero será el de 10,83 pesetas los 100 kilos, sin saco y puesta en fábrica.

Los precios de venta de las diferentes piezas de pan, para el mismo mes, serán:

Pieza de 120 gramos, 0,30 pesetas; de 150, 0,30; de 200, 0,30. A los fines determinados en la circular núm. 1-A. P. de la Delegación Provincial de Abastecimientos, de fecha primero de noviembre de 1943, se les hace saber que el coeficiente de ajuste a aplicar en las liquidaciones de una peseta con cincuenta céntimos en quintal métrico y la cuota suplementaria a exigir a los panaderos sobre el precio oficial de la harina, en concepto de beneficio por redondeo centesimal del precio del pan, es de 26,75 pesetas.

También se hace saber que en el precio oficial de la harina van incluidos los sesenta céntimos que, en concepto de compensación por el deterioro y desgaste normal de los sacos, autoriza el artículo segundo de la orden de la Presidencia del Gobierno, de fecha 6 de agosto de 1942 (S. O. núm. 200) a percibir por los fabricantes de harina.

A los panaderos que retiren la harina envasada en sacos de su propiedad, los fabricantes les harán una bonificación de 0,60 pesetas por quintal métrico.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Por D. España y su revolución nacional, sindicalista.

Valledolíd, 29 de diciembre de 1943.—El gobernador civil, presidente, Tomás Romofo.

Valladolid CARTELERA

La Sección Femenina hace entrega del aguinaldo a los heridos de la División Azul hospitalizados en esta capital

Ayer, a las cuatro de la tarde, las camaradas de la Sección Femenina hicieron la entrega del aguinaldo a los heridos de la División Azul que se hallan en el Hospital Militar de esta capital.

Las diferentes jerarquías de la Sección Femenina fueron haciendo la entrega por las distintas salas en que se hallaban los heridos.

También se entregó al señor director de dicho Hospital unas cajas de turrón y dulces para los restantes enfermos.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos de Valladolid

CUPOS PARA EL MES DE ENERO La Comisaría de Carburantes Líquidos, en su Circular número 56 dispone los cupos siguientes para el mes de enero, que serán entregados por el Servicio de Restricción de Campes (Santa María, 14, planta baja), en los días que se indican:

TARJETAS SERIE G CAMIONEROS.—Días 3 y 4, de nueve a una, con los cupos siguientes: Hasta 11 CV, 50 litros; de 12 a 20 CV, 130; de 21 en adelante, 220. Con gasóleo hasta 20 CV, 60 litros; de 21 en adelante, 80. Gas oil: 500 litros por vehículo.—A disposición de la Junta: 30 litros en gasolina y 40 litros en gasoil.

TARJETAS SERIE E (TAXIS Y MEDICOS) Y H (OMNIBUS).—Días 3 y 4 por la tarde, de tres y media a seis; taxis, 90 litros; taxis con gasóleo, 40.—Médicos, 45.—Serie H sin variación.

TARJETAS SERIE I (USOS INDUSTRIALES) Y (USOS AGRICOLAS).—Días 5 y 7, por la mañana.—Serie I: Sin variación.—Serie J: 75 por 100 de los cupos fijados en las tarjetas, tanto en gasolina como en gasoil.

TARJETAS SERIE A (TURISMOS).—Días 5 y 7, por la tarde de tres y media a seis.—Motos y coches hasta 5 CV, 15; de 6 a 10 CV, 25; de 11 a 14 CV, 40; de 15 a 18 CV, 50.—Con gasóleo, 5 litros.—Con gasóleo, médicos, 15.

NOTA.—No se despachará tarjeta a una en día y hora distinta a la señalada. Las que no puedan presentarse en las filadas anteriormente se despacharán sin distinción a partir del día 8 en adelante hasta el día 25 del mes, previéndose que a partir del 16 se entregará solamente medicos cupos, excepto turismos que los percibirán como cupos cualquiera que sea el día que efectúen la extracción.

Valladolid, 30 de diciembre de 1943.—El secretario.



FRENTE DE JUVENTUDES

FALANGES JUVENILES DE FRANCO

Todos los camaradas de las centurias de segundo y tercer grado se presentarán uniformados, a las nueve menos cuarto de la mañana del domingo, día 2, en el Cuartel de Juventudes.

Por la presente se cita a todos los empresarios de Botijos, Fijos y Tabernas de esta capital, sindicatos y no sindicatos, para hoy, a las once en punto de la mañana, en el salón de actos del Cuartel del Frente de Juventudes (Francisco Zarambiza, 12), para una reunión importante y urgente.

Valladolid, 30 de diciembre de 1943.—El secretario.

Una mujer atropellada y muerta por el tren

En el paso a nivel llamado «Las Tres Hermanas» resultó atropellada y muerta por el tren número 31, en el día de ayer, Juliana Ruiz Vara, de sesenta y dos años de edad y con domicilio en Portillo del Prado, 27.

El Juzgado de guardia se trasladó al lugar del desgraciado accidente, instruyendo las oportunas diligencias.

LETTRAS DE LUTO

Ayer falleció en Valladolid, a los 83 años de edad, el señor don Ildefonso Sancho Martín, capitán de Caballería, retirado, que por sus virtudes y afectuoso carácter era muy querido por cuantos le conocían y trataron.

Riciban nuestro pésame sincero su esposa, doña Manolita Fernández y hijos, Carmen, Julia y Alfonso, hijo político; sobrinos políticos, sobrinos y demás familiares.

A nuestros lectores, rogamos una oración por el eterno descanso del alma del fallecido señor.

Valledolíd, 30 de diciembre de 1943.—El secretario.

CREMA OLID LA MEJOR POR SU BRILLO Y ESPLENDOR

VALLEDOLÍD

CRONICA LOCAL

DE HACIENDA

Por el sustralismo señor delegado de Hacienda se han celebrado en esta ciudad las siguientes licitaciones:

José Pajares, Alejandro Vazquez, Comercial de Productos Refinados de Aquirán S. A., Banco de Crédito Industrial, Manuel Izquierdo, Ricardo Zamora, Ayuntamiento de Medina de Rioseco, Comercial de Cables y Metales, Triflería y Barberie S. C., Talleres Unión S. L., Sociedad Anónima, José María Sampedro, Víctor de M. Gómez, Jacinto González, Nicoforo Hernández, Industrial Médica Doria, Joaquín Ferrando, El Gracioso y Chesa, Eduardo Fernández, Compañía Industrial Expendedoras, S. A., Siemens Industrial Electrica, S. A., Siemens Sanitarias, Andrés Martínez, Víctor Cárdena, Navarrete, Ayuntamiento de Valladolid, Ramón López, Juan Posadas, Juan Santos, Manuel Fernández Arregui, habilitado de la Placeta Superior de la Vivienda, Astierio Ferrando, La Unión y el Fomento Español, bibliotecario del Archivo Histórico de Protocolos, Antonio Rivera, Roberto Rodríguez, José Viani, Mario del Hoyo, Manuel Guerras, Ángel Igea, Lilia Altoaguirre, Teófilo de la Esperanza, delegado provincial del Frente de Juventudes, Urkiza S. A., Monjes y Compañía, Francisco Alonso, Aurelia Martín, Compañía Industrial Expendedoras, de Expolistas, José María Sampedro, Gabriel Gutiérrez, Daniel Escalante, administrador de Loterías número 9, Teodoro González, Julián Sancho, Mariano García, Gregorio Lucas, Isidoro Villamañán, Vicente Moxo, José Fernández, Ezequiel Medina, Miguel Bermúdez y días festivos, a las 6 1/2, 7, 7 1/2, 8, 8 1/2, 9, 10, 11, 12 1/2. Días laborables, a las 6 1/2, 7, 7 1/2, 8, 8 1/2, 9, 9 1/2.

NOTAS MUNICIPALES

DELEGACION DEL TRAFICO URBANO

Relación de coches taxímetros que prestarán servicio en la Casa de Socorro de once de la noche a ocho de la mañana durante el mes de enero:

Día 1, carnet núm. 37; día 2, número 38; día 3, núm. 39; día 4, núm. 40; día 5, núm. 41; día 6, núm. 42; día 7, núm. 43; día 8, número 45; día 9, núm. 47; día 10, núm. 48; día 11, núm. 50; día 12, núm. 51; día 13, núm. 52; día 14, núm. 53; día 15, núm. 54; día 16, núm. 56; día 17, núm. 59; día 18, núm. 61; día 19, núm. 62; día 20, núm. 64; día 21, núm. 65; día 22, núm. 66; día 23, núm. 67; día 24, núm. 68; día 25, núm. 69; día 26, núm. 71; día 27, núm. 72; día 28, núm. 73; día 29, núm. 74; día 30, núm. 75; día 31, núm. 76.

BOLETIN DEMOGRAFICO

DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1943

Distrito número 1.—Nacimientos: Luis de Castro Ruiz, Julio César Espinosa de Prado, María del Carmen Encarnación García Martín, Julio Redondo Prieto, Marcelino Gómez Martín, Nemesio Gómez Ruyter, Fernando Fuentes Mancha, María del Pilar Defunções; Benigna Rivera López, Anastasio Beza Catalina, María del Rosario Alonso Yagüe, Josefa González Vázquez.

Distrito número 2.—Nacimientos: Josefa Tijero Velasco, Mariano Albarino Fernández Uero.

Defunciones: Ninguna.

Acción Católica

JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATHOLICA

Hoy, día 31, por la mañana a las ocho y media y a las doce y por la tarde a las siete, tendrá lugar en el salón del Santuario Nacional el retiro espiritual de fin de año.

Se recuerda a las asociadas de todas las parroquias deben asistir a dichos actos.

Catecismo de los PP. Franciscanos

Los números premlados en la rifa con que este Catecismo obsequia a sus bienhechores, son: el 2.108 y el 936.

Los Reyes Magos no olvidan que LA BELLEZA

tiene siempre un surtido enorme en perfumaria, boques, novedades, bisutería.

REYES MAGOS EN LA BELLEZA

Tres insuperables productos de Jerez

COÑAC N. P. U. COÑAC VIEJISIMO VINO FINO MARISMEÑO SANCHEZ ROMATE HERMANOS

ATENCION AL SORTEO DE LA LOTERIA DE 4 DE ENERO

Los poseedores de números iguales al del premio mayor serán obsequiados en el concurso LEJIA COPOS (antes La Nevada) con magníficas bicicletas, a elegir marca y modelo. Use siempre LEJIA "COP" (antes La Nevada).

JUGUETES

Tiro de flecha con arco.— Habitaciones modernas. Carreras de caballos mecánicas.— Serones para muñecos.— Juegos de magia.— Caballo que galopa. Fútbol «Melcon Font».— Muchísimas novedades.

HIJOS DE MOLINER - Fuente Dorada, 10

LA VIDA SOBRENATURAL

VIERNES 31

San Silvestre, el Papa y confesor. Misal "Si dignis me", color blanco. Segunda oración de la octava. Credo, prefacio y "Communicantes" de la Navidad.

Exposición del Santísimo.—En Santiago, de 1/2 a 7 1/2 de la tarde; a las 7, rosario y reserva. En las iglesias y reparadoras, de 8 de la mañana a 6 de la tarde.

Santuario Nacional.—Por la tarde, a las 5 1/2, exposición y a las 7 1/2, rezo del santo rosario, meditación y reserva. Los cultos tienen carácter penitencial y se aplican por las intenciones de Romanos Pontífices.

Adoración Real, Perpetua y Universal.—Cultos mensuales en el Santuario Nacional. A las 11 1/2 de la mañana; por la tarde, a las 7 1/2, Hora Santa.

Sábados Reparadores.—Mañana, primer sábado de enero, comenzará la práctica de los cinco primeros sábados del mes que la Hospitalidad ha organizado. Tendrán lugar los cultos primeros en el Santuario Nacional y el último en el propio Santuario de Nuestra Señora de Pátima (Portugal).

Apogeo de la Ovejería.—Hoy, día 31, se celebra el retiro del último viernes de mes. Para las señoras, a las 11 1/2 de la mañana y a las 6 de la tarde. Para los caballeros, a las 8 de la noche. Dirigirá la meditación el R. P. Marcelino Gil, S. J.

Las Juntas de celebrados, a las 6 y a las 8 1/2.

Exposición Penitencial de Nuestro Padre Jesús Nazareno.—El próximo domingo, día 2 de enero, se celebrará la función anual del Santísimo Nombre de Jesús con los siguientes cultos:

Misa rezada de comunión general de Cofrades y Hh. de devoción a las 9 de la mañana; seguidamente, exposición mayor de S. D. M., permaneciendo expuesta todo el día. Por la tarde, a las 7 1/2, estación y santo rosario, predicando el M. I. S. Magistral terminando a las 9.

Con estos cultos quedará establecida en esta iglesia la adoración de las Cuarenta Horas al Santísimo Sacramento y se tendrá una vez al mes, en el día que oportunamente se diga. Los turnos de vela estarán a cargo de los Cofrades y Hh. de devoción para lo cual recibirán el boleto correspondiente y le entregarán en la sacristía.

En el día de hoy, viernes, tendrán al Via-Cruz los Cofrades y Hh. de devoción para lo cual las instrucciones convenientes.

Coronación.—La función respectiva del octavario del Niño Jesús se adelanta a las 8 1/2. Predicará en ella el R. P. Vilarino, S. J.

Inmediatamente antes de la bendición se cantará un solo con Te-Deum de acción de gracias por los beneficios recibidos de la mano de Dios durante el año 1943.

San Benito el Real.—Hoy, como día último de año, solemnísima hora Santa a las 7 de la tarde, predicada por el R. P. Prior. A continuación se cantará el Te-Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año.

PP. Agustinos.—Desde el día 31 de enero de 1944 habrá en esta iglesia misa de 12 1/2 todos los dominicos y días festivos, quedando modificado el horario actual en la forma: Dominicos y días festivos, a las 6 1/2, 7, 7 1/2, 8, 8 1/2, 9, 10, 11, 12 1/2. Días laborables, a las 6 1/2, 7, 7 1/2, 8, 8 1/2, 9, 9 1/2.

OCTAVARIOS DEL NIÑO JESUS Santuario Nacional.—A las 7 1/2 de la tarde.

Santiago.—A las 7 de la tarde.

San Nicolás.—A las 6 de la tarde.

PP. Carmelitas.—Misa de comunión a las 9. Por la tarde a las 5, con plática por el R. P. Prior.

PP. descalzas.—A las 7 de la tarde, con sermón por un R. P. de la Compañía.

PP. Agustinos.—A las 6 1/2 de la tarde, el último día habrá sermón.

PP. Dominicos.—A las 8, misa, rosario y ejercicio. A las 7 de la tarde, exposición, rosario, ejercicio, reserva, adoración y villancicos, predicando el R. P. Cecilio Morán, O. P.

SABADO 1 DE ENERO DE 1944

Festividad de la Circuncisión del Señor

Misa propia, color blanco. Credo, Prefacio y "Communicantes" de Navidad.

MI EXPOSICION DE JUGUETES PARA REYES

Por la cantidad, novedades surtido y precios, puede considerarse extraordinaria, única. Hay millares para todos los gustos

GUILLEN, - Santiago, 27

HOTEL CONDE ANSUREZ Hoy, día 31, cena de fin de año Selecto menú-Regalos ORQUESTA HOTEL Teléfonos 2278 y 2279

Círculo de Recreo ESTA NOCHE, A LAS ONCE, GRAN FIESTA DE UVAS con las quese obsequiará, según costumbre tradicional, a los asistentes

Grandiosa fiesta de fin de año Hoy, día 31, en los salones del CAFE AVENIDA Magnífico Cotillón amenizado por su gran orquesta EN PREPARACION, GRAN FIESTA DE REYES

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CALDERON CINEMA ROXY

LETTRAS DE LUTO

LOPE DE VEGA

PRADERA

CINEMA COCA

TEATRO CARRION

TEATRO ZORRILLA

CINEMA CAPITOL

CINEMA MONSTRUO

OPERA FLAMENCA

PACITA TOMAS

LAFUENTE

LA BELLEZA

Evocación de Unamuno Con gran solemnidad se conmemoró la traslación del Cuerpo de Santiago Apóstol a España

Por JESUS VASALLO

Hace ya setenta años. En el último día del año de dolor y de triunfo de 1936, la dura, seca y parda tierra castellana, cobijó para siempre los restos de quien tanto supo amarle. Y cada día que pasa se agiganta la figura de aquel hombre singular, de perfil de buho, que fué paródico y amador exaltado de España, a quien recordamos tantas veces paseando solitario por la orilla del río, bajo la fina hilera de álamos, erguido, al pie de las eras amarillas, mientras al fondo el sol saliendo del alto cielo azul, acariciaba las piedras doradas de Salamanca.

Quizá una de las mejores composiciones de Ardañín sea la dedicada a trazar su retrato: "Los álamos del río le dieron su altivez, su señoría, el lírico caudal de la corriente en la dormida arena una robusta vena de poesía espesa y substancial. Y, en fin, como la borla doctoral de su birreta hispana y bizantina la vieja Catedral, su cimborrio de piedra medioeval cargada de saber y de doctrina."

No podemos leerla sin emoción. Bajo el mudo árbol a quien cantó alguna vez, se tendió muchas horas en el césped a ensimismarse en sus sueños, aquella recia figura que ardía en el fuego de una intensa, contradictoria y genial vida interior. Porque toda la existencia de Unamuno, vasco empujado por un ímpetu de endemosis hacia la matriz tierra de España, se vincula a la ciudad en que, según su propia frase, la vida es sólo sueño. Y nada de su vida se concibe sin esta íntima ligazón con la Castilla ancha, severa e infinita. Tan severa e infinita como su alma.

Muchas son las interpretaciones de su obra. Don Miguel fué filósofo, poeta, novelista, conferenciante y dramaturgo. En esas memorias del Desmemoriado, que si tienen algún espíritu interesante es el dedicado al estudio de personalidad humana, se le descubre como autor de un encendido y sobrio testimonio de múltiples cartas, escritas en sus tiempos de formación, en el comienzo de su órbita cíclopea sobre el mezzuño panorama nacional. En una de ellas nos expresa claramente aquella norma de su vida de alejarse por completo de camarillas y cabildos: "Influir vale más que entrar en cofradías y cotarros." Así fué él, principio y fin de su partido, de sus teorías, que nacían y morían en su imaginación febril y aventurera.

Un joven escritor le ha calificado hace muy poco del mayor poeta de su tiempo y uno de los mayores de todas las épocas. En efecto, a toda Castilla, amada y glorificada maravillosamente en prosa por otro compañero de promoción literaria—Azorín—, la cantó como nadie con el finir impetuoso de su verso recio, acongojado, lleno de austeridad y de inquietud.

Dos modernísimas versiones de Unamuno son la de Julián Marías y el franciscano Padre Oromí. El primero le considera plenamente identificado con la marcha del pensamiento filosófico del siglo pasado y le cataloga, en muchos aspectos, como un precursor. El segundo, escriba que fundó un sistema que fué la revelación de su vida y analiza su obra en un sentido biográfico—psicológico—. La eterna cuestión del hombre le hizo pasarse la existencia en un puro clamor, gritando a los vientos de la esperanza toda su ilusión, a veces llena de contradicciones, raramente de pasión y de angustia. "No hace falta más que gritar", le había dicho a Ramiro Ledesma. Y así se pasó el tiempo. Elevando su recia voz, lo mismo en el café Novelty, bajo los graciosos y arcaicos soportales de la Plaza geométrica de Salamanca, que en la Prensa, en la cátedra que oyó la palabra de Fray Luis, o en la tribuna del Ateneo. Hasta que, como escribió Juan Aportía, "fué trémolo roto, porque hubo otra voz más alta, más sonora, más eterna, que se le impuso." La única que pudo haberlo, cortando su hablar, siempre alto y claro, expresión de su hondo pensamiento, cualidades que según se nos ha dicho son privativas del verdadero poeta.

Fué dramaturgo y además de "Nada menos que todo un hombre", nos dió aquella versión magistral de "Medea", representada en las ruinas seculares de Itálica. Y orador arrebatado, furibundo, novelista y ensayista. Se burló del Quijote y entonó su "mea culpa". Porque era un hombre entero que conocía el dolor del arrepentimiento y la serena sencillez de las rectificaciones. Hizo frases redondas, rotundas, contundentes. Le salían así de la boca mordaz y siempre abierta a la manifestación sin tapujos de su sentir. Fué —como Riquelme dice— glorioso heterodoxo, anarquista apostólico romano, místico sin fe, devorado por temperaturas extremas.

Ramón Gómez de la Serna nos coloca, en uno de los capítulos de su último libro de biografías aparecido en América, frente a una imagen exacta y trepidante, casi cinematográfica, de la vida y la labor unamuniana. Relata anécdotas y hechos que le retratan con exactitud y en sus páginas vemos cómo luchaba sin cobardía en la ocasión precisa y retornaba siempre, un poco cansado e incomprendido, a la Universidad, a la casa rectoral, a la mesacamilla. Allí, en la tarde fría del posterior día de diciembre, cuando el calor del brasero avivaba sus recuerdos, le sorprendió la muerte con-

llada y recogida. Aquella muerte a la que el autor de "El sentimiento trágico de la vida" tanto había temido. Quería vivir noventa y nueve años y sólo vivió setenta y dos. El, que había chillado estrepitosamente y sin sosiego, realizó su última paradoja al irse dulcemente y en silencio, con la nivea barba apoyada sobre el pecho, mientras aquella radio, a través de la cual oyó y comprendió uno atrás la voz profética de José Antonio—según nos refirió Francisco Bravo—, daba noticias de batallas y victorias, libradas en la búsqueda afanosa de una España que era también meta de unos sueños, inquietos y juveniles. Camaradas de la Falange le llevaron a hombros y depositaron su cuerpo en la amorosa tierra adoptiva. Han pasado siete años y Gredos se viste de blanco en su memoria, y los álamos le lloran a los pies de las altivas torres platerescas. No en vano, junto a la orilla del río andariego y cantaría, aquel don Miguel, de alma tremenda, pensamiento visionario y cruda frase, escribió un día un bello soneto, en el que tras de cantar al Tormes, terminaba pidiéndole que no se borrara nunca de su pecho.

Las estrellas del cine español nos hablan sobre la mejor inocentada que han recibido en el año 1943. Páginas de humor y de gran inventiva etrapélica. Lea «PRIMER PLANOS», número extraordinario de fin de año. Ochenta páginas.

Acaudalado español fallecido en la isla de Madera

Castellón de la Plana, 30.—Recentemente falleció en la isla de Madera (colonia portuguesa) un acaudalado español apellidado Manzanares, quien después de muchos años de trabajo y de esforzados negocios pudo reunir una fortuna, que se calcula en más de 40 millones de pesetas, cifra que ha dejado a sus herederos. El finado era natural de la isla de Tabarda, en la provincia de Alicante. Los herederos son todos españoles y entre ellos se encuentra el jefe de la Estación del Norte de Benicarló, don Manuel Manzanares, quien se calcula heredará alrededor de dos millones de pesetas.—Cifra.

En brillantes actos serán entregadas numerosas canastillas por la Sección Femenina en Alicante y Murcia

Constitución de la Hermandad Sindical de Labradores en Salobreña (Granada)

Alicante, 30.—Próximamente se celebrará un importante acto nacional-sindicalista, con motivo de la entrega de canastillas y cunas a numerosas madres productoras necesitadas de Alicante y su provincia. Las canastillas a repartir, en total, son 1.300 y están equipadas con toda clase de enseres y ropas necesarios para los recién nacidos. Además serán entregadas también 200 cunas, equipadas también con sus ropas, colchones, etc. La suma de doscientas cincuenta mil pesetas, precisa para la confección de estas canastillas y cunas, ha sido donada: 70.000, por la Delegación Provincial de Sindicatos, y las 180.000 restantes, por las afiliadas a la Sección Femenina.—Cifra.

DISTRIBUCION DE CANASTILLAS EN MURCIA Murcia, 30.—Doscientas ochenta canastillas confeccionadas por las camaradas de la Sección Femenina serán distribuidas el próximo domingo en un acto al que asistirán numerosas provincias.—Cifra. LABOR DE LA SECCION FEMENINA DE BARCELONA EN LA RECOGIDA DE PAPEL Barcelona, 30.—La última recogida de papel correspondiente al mes y al año ha sido efectuada hoy, con extraordinario éxito, por la Regiduría Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina. Aunque todavía no se conoce la cantidad exacta de papel recogido, toda vez que faltan por llegar importantes aportaciones, se tiene la impresión de que el papel recogido hoy supera al de veces anteriores.—Cifra.

CONSTITUCION DE LA HERMANDAD SINDICAL DE LABRADORES EN SALOBREÑA (GRANADA) Granada, 30.—En el pueblo de Salobreña ha quedado constituida la Hermandad Sindical de Labradores y Ganaderos. El acto se celebró en los salones del Ayuntamiento, presidido por el delegado provincial de Sindicatos, que pronunció unas palabras en las que destacó el desvelo del nuevo Estado en la defensa de los intereses de los labradores y productores en general. Al final se cantó el «Cara al Sol».—Cifra. CAMARADAS DEL FRENTE DE JUVENTUDES. A LOS TURNOS DE CAMPAMENTO DE INVIERNO DE BERGONDO El Ferrol del Caudillo, 30.—Varios grupos de las Falanges Juveniles de Franco de esta localidad asistirán a los turnos semanales que se celebrarán en el Campamento de Invierno de Bergondo, donde se realizarán prácticas deportivas y se atenderá a la formación política de las camaradas.—Cifra.

(Viene de la página primera.)

Terminada la procesión se celebró en el altar del Apóstol la santa misa, oficiada por el dean de la Catedral, don Salustiano Portela Pazos, ayudado por el beneficiado y familiar del señor Arzobispo, don Miguel Jabat, y el canónigo don Pío Gil. El Arzobispo ocupó su sitio con dosel en el presbiterio, y el ofertante y las autoridades se situaron en lugares preferentes del coro, en cuyas púrpuras prestaban guardia los maceos municipales, en traje de gala.

Al llegar al ofertorio, el alcalde, adelantándose hasta el altar mayor y de rodillas ante la imagen del Patrón de las Españas, en nombre del Estado español pronunció la siguiente invocación:

INVOCACION DEL ALCALDE DE SANTIAGO

Santiago de Compostela, 30.—Invocación que en nombre del Estado español pronunció en el solemne y religioso acto de hacer la ofrenda al Santo Apóstol, Patrón de España, el alcalde presidente del Ayuntamiento de Santiago, don Jorge de la Riva Barbás:

"Glorioso Apóstol Santiago: Nacientemente, por disposición de Su Excelencia el Jefe del Estado, se pone en vigor el decreto de las Cortes que un día ordenaran hubiese de ser el primer corregidor de la ciudad de Santiago quien presentase la ofrenda de la festividad de la traslación de vuestro sagrado Cuerpo. Lamento en estos momentos la decisión de nuestro Caudillo por el merecido honor que con ella a mi persona se otorga, pero no puedo por menos de reconocer la acertada idea que la motivó y agradecerla en nombre de la ciudad compostelana. Quiere darse a nuestra ciudad participación directa en la ofrenda que en esta memorable fecha se os tributa; y en realidad si toda España deba estaros agradecida por haber impulsado a vuestros discípulos a que trasladasen desde Jerusalén a nuestra Patria vuestro martirizado Cuerpo, ninguna ciudad como la nuestra os es deudora de gratitud. Santo Apóstol, porque ella sola se ha visto escogida para depositarla de vuestras reliquias. La traslación de vuestro Cuerpo a España señaló el comienzo de vuestro patrocinio sobre nuestra Patria: no bien descaeraron vuestros restos mortales en tierra española, abrióse paso la luz del Evangelio entre las espesas ti-

neblas del culto idolátrico, tan profundamente enraizado en nuestra Península, y muy pronto el Divino Crucificado contó en los confines de la Iberia con fervientes adoradores que por El habían despreciado las falsas divinidades paganas, por El habían abrazado la severa moral del cristianismo y por El derramaban a millares su sangre en confesión inquebrantable de fe. Vos os encargasteis de convertir al pueblo visigodo, tan pronto consolidado su dominio sobre la Península, de la herida arriana a la verdadera fe en la dignidad de Cristo, ya que, aterradas a sus extraviadas creencias, las huestes de Mahoma no se dejaron dominar por la religión de los hispano-visigodos; Vos hicisteis brillar sobre el suelo compostelano misteriosas luces; Vos descubristeis el olvidado lugar donde reposaban vuestras reliquias para intensificar la ayuda cuando el peligro era mayor, para guiar a los españoles en la epopéyica de la reconquista nacional. En el nuevo descubrimiento de vuestro sepulcro, que en el pasado siglo tuvo feliz realización, queremos ver nuestra garantía de singular protección en medio de las convulsiones que agitan a la humanidad en esta crítica Edad Contemporánea.

Por eso jubilosamente celebramos los españoles, y principalmente los compostelanos, esta festividad de vuestra traslación, que consideramos origen y prenda perpetua de vuestro patrocinio. Pero no hemos de gloriaros, Apóstol Santo, con la posesión de vuestro sepulcro, a la manera de los judíos ásperamente reñidos por los Profetas en sus necias creencias de que se verían perpetuamente salvados por Dios mientras el templo de Jerusalén se mantuviese en pie y en su lugar santísimo exhibiese el Arca de la Alianza, mudo testigo de las predilecciones de Jehová; no, nosotros sabemos que como guardadores de vuestras cenizas estamos obligados a imitar más de cerca vuestras apostólicas virtudes. Esta responsabilidad nos incumbe ante España y ante el mundo cristiano. Conscientes de ella, al depositar, Apóstol Santiago, como alcalde de vuestra ciudad de Compostela, esta ofrenda ante vuestro altar, os ruego que vuestra digna bendiga copiosamente a la ciudad que escogisteis por mausoleo para que por su virtud vana se parara a la humanidad pecadora, amén que sea la bendición del cielo sobre nuestra Patria y nuestro invicto Caudillo.

A la invocación del ofertante contestó el señor Arzobispo con las siguientes palabras:

CONTESTACION A LA INVOCACION DEL ALCALDE POR EL EXCMO. SR. ARZOBISPO, DON TOMAS MUNIZ PABLOS

"Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Santiago de Compostela:

Al recibir de vuestras manos la ofrenda que el Estado español tiene señalada para el día de hoy, fiesta de la traslación del Cuerpo del glorioso Apóstol Santiago desde Jerusalén a España, recojo también los votos que hacéis por gratitud al Apóstol, que escogió para su sepulcro la ciudad de Compostela.

Como España, le debe esta ciudad a Santiago la fe; como España, le debe su independencia; como de España, es el su Patrón, pero ella además le debe su nombre y guarda sus reliquias. Y no queréis, señor alcalde, que la ciudad de Santiago de Compostela llegue a parecerse al pueblo hebreo, que habiendo sido escogido para ser custodio del Arca de la Alianza, se olvidó de la alianza con Dios y se contentó con el Arca, con la materia que ésta supone, y siendo el único pueblo de la tierra que tenía un templo erigido. En honor del Dios verdadero mostrábase muy orgulloso del arte, de la magnificencia del triunfo y a la vez muy olvidado de las leyes santas de Dios. Queréis, señor alcalde, que vuestros administrados sean santiguados en cuerpo y alma, que si conservan el sepulcro del Apóstol Santiago conserven también la fe que él nos trajo y en la que nos ha defendido durante los períodos más difíciles de nuestra Historia. Uno mi, votos más fervientes a los del alcalde de Santiago.

Y ahora me permito llamaros la atención sobre dos hechos que se refieren a este Año Santo que está a punto de terminar: es el primero la singular devoción y máxima solemnidad con que él ha sido celebrado, pero nos dicen que en Compostela nacieron y en esta ciudad han pasado su vida, que jamás conociere-

ron un Año Santo en que hayan concurrido tantas peregrinaciones. El número de éstas, y acaso también el número de peregrinos, que las integran, pudieron conocerse; pero ciertamente los ha superado el número de peregrinaciones individuales, de personas y familias que aisladamente en todos los días durante este Año Santo han concurrido a la Basílica para venerar el sepulcro del Apóstol y darle a su pétrea imagen el abrazo tradicional después de haber ganado las gracias espirituales del jubileo.

Indudablemente la devoción al Apóstol Santiago se ha acentuado muchísimo entre todos los españoles; volvemos a nuestros mejores tiempos. Es el segundo hecho que el Estado mismo, por la persona de su Jefe, el Generalísimo Franco, ha puesto la mejor corona a este Año Jubilar concediendo el perdón a nuestros reclusos. Yo me atrevería a insinuar que ha sido el Apóstol Santiago quien le ha inspirado este acto de magnanimidad tan en consonancia con el Año Santo, que es un año de perdón.

España perdona para que Dios Nuestro Señor nos perdone a todos, que es lo que individual y colectivamente pedimos a diario en la oración del Padrenuestro. Para dar gracias especiales al Apóstol por estas insignes bendiciones concedidas en el Año Jubilar tenemos por delante el próximo año, en que ha de celebrarse el centenario del martirio de nuestro Apóstol; él nos permita celebrarlo como cristianos, como santiguados y como españoles. Amén. Así sea.—Cifra.

CEREMONIA DE CIERRE DE LA PUERTA SANTA

Santiago de Compostela, 30.—Mañana, después de las Vísperas, se procederá a la ceremonia del cierre de la Puerta Santa, con la que se da por terminado el Año Santo. No habiendo prorrogado el Año Santo, se espera de Roma la concesión de un privilegio por el que se concedan indulgencias con motivo de los actos que han de celebrarse en el próximo año de 1944, en el que se conmemora el centenario del martirio del Apóstol y el centenario del Arzobispo Diego de Gelmírez.

Para estas conmemoraciones se preparan varios actos de extraordinaria solemnidad religiosa.—Cifra.

La división blindada "El Reich" anuncia el desmoronamiento de tanques enemigos



El oficial de tanques Peichert, herido en una mano, muestra al oficial Soretz las huellas de un impacto en su tanque "Tigre"

CINCO CONTRATORPEDEROS INGLESSES FUERON HUNDIDOS EN EL GOLFO DE VIZCAYA

Dos cruceros quedaron gravemente averiados

Berlin, 30.—Refiriéndose a los combates navales del Golfo de Vizcaya, la Oficina Internacional de Información señala: «En el curso de estos combates, acerca de los cuales ya ha sido facilitada una información, y en los que fueron hundidos cinco contratorpederos ingleses y averiados dos cruceros, las fuerzas alemanas han perdido un contratorpedero y dos torpederos. Parte de las tripulaciones de estos buques han sido salvadas.»—Efe.

RELATO DE LA BATALLA NAVAL DEL MAR CANTABRICO, SEGUN LA AGENCIA REUTER

Londres, 30.—En la batalla naval del Golfo de Vizcaya, la Marina alemana disponía de una superioridad establecida por cinco cruceros contra dos— escribe el redactor naval de la Agencia Reuter—. Sin embargo, el resultado fué que tres destructores alemanos han sido hundidos y que en dos cruceros británicos—el «Glasgow» y el «Interprise»—solamente se registraron daños secundarios. Los destructores alemanos que participaron en la batalla se cifraban en once, de los cuales cinco pertenecían a la categoría del «Narvik» y seis a la del «Elbing». Los primeros son barcos de un modelo reciente, de gran velocidad

y están poderosamente armados y dotados, como cruceros en miniatura. Con un buen tiempo, se puede asegurar que dos destructores «Narvik» tienen más eficacia que un crucero ligero del tipo de los que participaron en esta batalla. En total, el contingente naval alemán disponía de veinticinco cañones de 5,9 pulgadas y 24 de calibre inferior, así como 67 lanzatorpedos, en oposición a 19 cañones británicos de 6 pulgadas y catorce lanzatorpedos. El «Glasgow», de 9.100 toneladas, está armado con doce cañones de seis pulgadas y seis tubos lanzatorpedos. El «Interprise», de 7.580 toneladas, está provisto de siete cañones de seis pulgadas y ocho tubos lanzatorpedos. Este barco es uno de los más viejos cruceros que se encuentran aún en servicio activo; tiene dieciocho años. El «Glasgow» fué el buque que sirvió para transportar al rey Haakon y al Gobierno noruego a Gran Bretaña cuando huyeron de su país en 1940. Parte de las reservas en oro del Banco de Noruega fué depositada a bordo del crucero, para su transporte a Inglaterra, a pesar de los intensos ataques aéreos enemigos.»—Efe.

EL BUQUE ALEMAN HUNDIDO ERA UN MODERNO MERCANTE

Londres, 30.—El buque alemán que trataba de forzar el bloqueo y que fué hundido por la Aviación en el Golfo de Vizcaya, era un buque mercante, rápido y moderno, según se declara oficialmente. Se cree que el barco venía del Extremo Oriente y se dirigía hacia un puerto de la costa occidental de Francia. Se declara asimismo que los destructores alemanes, de los que resultaron tres hundidos, fueron vistos en los parajes próximos al Golfo de Vizcaya, a unas doscientas cincuenta millas al norte del cabo Ortegal.—Efe.

Argel estudiará la organización de los poderes franceses para después de la guerra

Dicha Asamblea será inaugurada el martes próximo

Argel, 30.—La organización de los Poderes provisionales en Francia después de la guerra promete ser el principal punto que será discutido en las próximas sesiones de la Asamblea Consultiva, que serán inauguradas en Argel el martes próximo. Además del proyecto del Comité de Liberación, entregado a la Comisión de Legislación de la Asamblea Consultiva, ha sido presentado un contraproyecto por Vicent Auril, diputado socialista y anti-guerra miembro del Gabinete Blum. Este contraproyecto difiere en varios puntos del presentado por el Comité, principalmente en lo relacionado con la duración del período que precederá a las elecciones generales, el método que habrá de ser adoptado para la elección de la Asamblea Nacional y la retención por la primera Asamblea del derecho a veto sobre la decisión del jefe del Gobierno. Los dos proyectos serán discutidos públicamente. El proyecto del Comité puede resumirse así:

Primero. Inmediatamente después de la liberación de los territorios, los Consejos municipales procederán a realizar elecciones con el fin de designar delegados en la Asamblea Nacional sobre la base de representación proporcional.

Segundo. Esta Asamblea designará un jefe del Gobierno que detentará el Poder durante un año, hasta que se celebren elecciones generales.

Tercero. Al expirar este año, cuando hayan regresado los prisioneros y deportados, se celebrarán elecciones generales.

Cuarto. La Asamblea, compuesta por 443 miembros, después de elegir jefe del Gobierno quedará disuelta automáticamente y el jefe del Gobierno ejercerá sus Poderes durante un año, sin control legislativo.

Quinto. La Asamblea designará una Comisión de ochenta miembros, encargada de preparar una nueva Constitución.—Efe.

El Ejército alemán ha infligido grandes pérdidas a los soviets

Berlín, 30.—Resumiendo la situación militar, tal y como se presenta al terminar el año, en el frente del Este, Weis escribe en el «Voelksischer Beobachter» que en esta guerra «los ejércitos alemanes se han mostrado en todos los frentes muy superiores a sus adversarios.» «Las fuerzas armadas alemanas, en una serie de victorias, poseen la mayor parte de Europa y dominan la mayor parte de la península italiana, lo mismo que las islas del Sudeste, y hasta a centenares de kilómetros más allá de las fronteras del Reich se encuentran en un combate defensivo contra las fuerzas soviéticas, combate que es duro, pero coronado de éxitos.» «En el año que ahora termina, el más duro de la guerra, las fuerzas armadas alemanas han estado sometidas a todas las pruebas. A pesar de la inmensa superioridad de material y de hombres, los soviets, en todas sus ofensivas, no han logrado conseguir una decisión en la batalla, ni penetrar ni dividir el frente alemán. El ejército alemán impuso al enemigo su estrategia elástica, ocasionándole enormes pérdidas en hombres y en material.»—Efe.



ANIS LAS CADENAS

De finisimo paladar



Primera sesión ordinaria del segundo período semestral de la Diputación Provincial

Proyecto del Reglamento y de las plantillas de funcionarios

Lectura del dictamen y del proyecto del presupuesto general ordinario y de los del Servicio de Contribuciones

El día 29 del actual, en virtud de convocatoria publicada en el Boletín Oficial de la provincia núm. 282, se reunieron en el salón de Comisiones del Palacio Provincial, bajo la presidencia del camarada Rodríguez Vila, los diputados señores camaradas Gómez Ayllón, Berzosa Recio, Alonso Pérez-Hickman, Santiago Juárez y Sans Alonso, asistido por el secretario accidental e interventor de fondos de la Corporación, señores Arés Perier e Irigoyen Linage, con objeto de celebrar la primera sesión ordinaria del segundo período semestral.

Se dió lectura por Secretaría de los artículos pertinentes de la convocatoria de este segundo período semestral y del acta de la sesión anterior, que fueron aprobados.

A continuación se dió lectura del proyecto del Reglamento y de las plantillas de funcionarios provinciales y de los informes emitidos, acordando dejarlo sobre la Mesa para la sesión del día siguiente, para estudio de los camaradas diputados.

Acto seguido se procedió a dar lectura del dictamen y del presupuesto general ordinario de esta Diputación para 1944, cifrado en ingresos en 10.442.672,82 pesetas, y en gastos en 10.442.672,82 pesetas, presentándose, por tanto, nivelado; y se acordó que queden también sobre la Mesa hasta la sesión del siguiente día para estudio de los camaradas diputados.

También se dió lectura del dictamen y del proyecto del presupuesto del Servicio de Contribuciones para el año 1944, que en ingresos

asciende a pesetas 27.333.340, sumando las salidas de fondos a pesetas 27.333.340, presentándose, por tanto, nivelado, e importando la percepción de premios e recaudación 871.204,45 pesetas, y los gastos del servicio y beneficio para la Diputación 871.204,45 pesetas, nivelado, y se acordó igualmente quedar sobre la Mesa para estudio de los camaradas diputados.

MANIFESTACIONES DEL DIPUTADO CAMARADA BERZOSA

El diputado gestor camarada Berzosa manifestó a la Corporación que ha quedado altamente complacido de la vista que como delegado ha hecho a los establecimientos provinciales, provinciales, donde ha observado orden, limpieza y entusiasmo en el trabajo, lo que demuestra el interés del personal por el cumplimiento de su deber y el cariño y competencia con que atienden a los enfermos y asilados las Hermandades de la Caridad, los médicos y demás funcionarios, especialmente en el Instituto Psiquiátrico, donde las condiciones de trabajo son más difíciles por la índole especial del establecimiento.

Y la Comisión Gestora acordó congratularse de las manifestaciones del camarada Berzosa, que con pleno conocimiento de este asunto informó en el sentido que lo ha hecho.

Por la presidencia se levantó la sesión, dándose por convocados todos los camaradas diputados para el día siguiente, con el fin de proseguir las sesiones del segundo período semestral.

LA GUERRA EN EL ESTE

(Viene de la página primera.)

datos enemigos. Tras duros combates ha sido abandonada la ciudad de Korosten.

Cerca de Vitebsk han fracasado, ante la encarnizada resistencia de nuestras tropas, las nuevas tentativas de los soviets para efectuar una penetración. Las brechas locales han sido cerradas en el curso de contraataques. Fueron destruidos 28 tanques.

La artillería pesada del Ejército de tierra ha abierto un fuego eficaz contra objetivos de guerra de San Petersburgo.—Efe.

COMUNICADO FINLANDESES

Helsinki, 30.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas finlandesas:

«En los frentes de tierra se registró actividad reducida de los elementos de reconocimiento en ciertos puntos.

En un sector del istmo de Aunus, uno de nuestros grupos de reconocimiento ha derrotado a una sección enemiga.

Nuestra aviación ha atacado con eficacia centros de aprovisionamiento emplazados detrás de las líneas enemigas en el frente del Este, y ha provocado incendios en depósitos de combustible.»—Efe.

LA GUERRA EN ITALIA

SITUACION EN ITALIA, SEGUN LA AGENCIA REUTER

Londres, 30.—Las tropas británicas que constituyen la extrema izquierda del quinto ejército—escribe el corresponsal especial de la agencia Reuter en el Cuartel General aliado—han hecho fracasar un importante contraataque alemán. Después de la caída de Ortona, Keiserling trasladó el grueso de sus fuerzas a otro lado, donde las tropas británicas ocupan Ponte Fiume, pequeña localidad situada en la orilla sur del estuario de Garigliano. Estas fuerzas, ingresas tuvieron que hacer frente a un contraataque de violencia inusitada y la encarnizada batalla se desarrolló en dicha localidad hasta que el asalto fracasó. Se cree que los alemanes emprendieron esta operación con objeto de reducir la presión creciente sobre la carretera de Roma, en la región de San Vittore, donde las tropas del general Clark se infiltraron en las alturas que rodean este punto fortificado. El bombardeo preliminar por San Vittore ha sido comenzado ya por la artillería del quinto ejército, utilizando las alturas conquistadas en el curso de estos últimos días para aplastar las defensas enemigas. San Vittore es atacado ahora por dos ejércitos. Es poco probable que los aliados—sigue diciendo dicho corresponsal—encuentren mucha resistencia en la costa adriática antes de alcanzar Foro, a ocho kilómetros al norte de Ortona y se da por descontado que los alemanes prepararán su línea defensiva a lo largo de esta barrera natural, semejante a la que defendía la localidad de Moro.

El ministro de Educación Nacional entregó al señor Callejo la Gran Cruz con banda de Alfonso X

(Viene de la página primera.)

Rivera, yo quiero recordar aquí la tarea desarrollada por el señor Callejo en el pleno de la enseñanza superior, al crear los Patronatos Universitarios; en el de la enseñanza media, con la reforma del Bachillerato; y en el del Magisterio, con la creación del Colegio de Maestros y la iniciación de una política ejemplar de construcciones escolares.

El transcurso del tiempo ha hecho que pueda emprenderse una renovación total en aquellos sectores de la educación pública en los que don Eduardo Callejo apuntaba ya con cierta visión durante el tiempo de su Ministerio la necesidad de una inmediata reforma.

Así, es para mí motivo de la más íntima satisfacción comprobar que aquellos atisbos precursores han podido tener, merced al celo indeclinable de un Caudillo providencial, su más cumplida y esperanzadora realización. Una realidad que confirma este aserto es que el don Eduardo Callejo pudo asistir como ministro de Instrucción Pública a la colocación de la primera piedra de una Ciudad Universitaria, debida a la iniciativa de don Alfonso XIII, hoy esta Ciudad Universitaria ha sido ya felizmente inaugurada—ra. cias a la solicitud y el celo que en su reconstrucción ha puesto el Caudillo de España; feliz coronación este acto, de la ley de reforma universitaria que las Cortes Españolas aprobaron el día 17 de julio del año que termina.

Hoy, con más vigor que nunca, están en juego todos los resortes de la cultura, de la investigación y de la docencia

nacional. El Consejo Superior de Investigaciones Científicas, la ley universitaria, la nueva ordenación de las enseñanzas profesionales, la política museográfica y artística desarrollada en el campo de las bellas artes, así como todas las formas introducidas en el plano de la segunda enseñanza, demuestran que España está despierta y vigilante para la defensa de aquellos ideales supremos que constituyen la política permanente del espíritu.

Mas hoy, que los maestros españoles rinden este homenaje al que fué su ilustre ministro, yo quiero proclamar aquí que el año que empieza habrá de ser en esta casa el de la más profunda preocupación por los problemas de la enseñanza primaria. La escuela española es donde ha de forjarse en sus líneas iniciales el alma de la Patria. A ella va he de dedicar en el futuro mi más predilecta atención. Para que pueda el Magisterio cumplir con idoneidad de medios económicos, y robustecido además por un rango espiritual del que hasta ahora no había disfrutado, la misión nobilísima que le corresponde en el servicio de la Patria, el Ministerio—siguiendo las consignas de nuestro Caudillo—está en trance de iniciar un proceso de vigorización de nuestras enseñanzas elementales, adscribiendo la tarea del maestro rural en la órbita fecunda del servicio de Dios y de la Patria.

Porque éste fué también el ideal que movió la mente de don Eduardo Callejo y de la Cuesta, yo quiero rendirle hoy en este acto el homenaje cáldido y fervoroso de mi devoción y mi afecto.

Valiosa colección de cuadros, enviados al Museo de Bellas Artes de Sevilla

Imposición de la Medalla de la ciudad al director del "Diario de Barcelona"

Sevilla, 30.—Por orden del Ministerio de Educación Nacional, el director del Museo del Prado de Madrid ha enviado al de Bellas Artes de Sevilla una valiosísima colección de cuadros de pintores clásicos, verdaderas joyas de las pinturas española y extranjera. Esta colección de obras de arte figurará en una sala de honor del Museo sevillano cuando sea terminada la restauración general que se hace ahora en el edificio, tanto en su parte interior como exterior. Para continuar y dar fin a estas obras se han recibido en estos días 700.000 pesetas libradas por el Ministerio de Educación Nacional.—Cifra.

Un artículo del doctor Goebbels

(Viene de la página primera.)

tan de aniquilar al pueblo alemán, así como de las consecuencias trágicas de la miseria en diferentes pueblos.

El doctor Goebbels termina su artículo con las siguientes palabras: «Detrás de nosotros se encuentra la bendición del destino, y con esta convicción nos disponemos a abrir el libro misterioso del año que va a comenzar. Será un año peligroso, en el curso del cual se pondrá en juego el destino de la humanidad civilizada. Millones de soldados alemanes, millones de trabajadores germanos y millones de súbditos del Reich están preparados en los umbrales de 1944.»—Efe.

El redactor jefe de "La Vanguardia", corresponsal de Prensa en Lisboa

Barcelona, 30.—La Vanguardia Española anuncia en su número de hoy que el redactor jefe del periódico, don Antonio Martínez Tomás, ha sido nombrado corresponsal en Lisboa, para donde saldrá en breve. Para sustituirle ha sido designado don Francisco de A. Garrigó Rius, redactor del periódico desde la liberación.—Cifra.

Ordenes del Ministerio de Marina

Madrid, 30.—El "Diario Oficial del Ministerio de Marina" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se nombra jefe de la estación de radio de la Ciudad Lineal al capitán de corbeta don Manuel Cervera Cabello.

Idem ídem comandante del submarino "General Molá" el capitán de corbeta don Gonzalo Díaz García.

Se anuncia examen concurso para cubrir tres plazas de taquígrafo mecanógrafo en la Escuela de Guerra Naval.

Se dispone cese como jefe de la estación de radio de la Ciudad Lineal el capitán de fragata don Alfredo Guizarte Alcocer.—Cifra.



Once alzas en renta fija y poco negocio en dividendo

Madrid, 30.—La Bolsa continúa firme en renta fija e irregular y con poco negocio en dividendo. En el primero de dichos sectores ha nacido once alzas y una baja, si bien excepto una diferencia, todas las demás no llegan al entero. Diversas villas, algunas Cédulas, Matjzen y Villarecos, se apuntan fracciones. Entre las Acciones se han progresado el Banco Exterior de España 4 enteros; las Acciones nuevas del mismo, 3; Ponterrada, 2; Felgueras, 1; Ambros Metros, 3; y Tranyas, medio. Cedió la H. Española un punto; U. Eléctrica Madrileña, medio; Telefónicas ordinarias, 2; Chade A. B. C. 2; Hornos, medio; Papelera Española, 10; Azucarera General, un cuarto; y Explosivos, 3. Las Telefónicas preferentes se hicieron a 147, 141, 141,25 y 141,50. Explosivos fué recuperándose como sigue: 244, 245 y 246, aunque quedan tres puntos por debajo del cierre anterior.—Cifra.

COTIZACIONES DE BOLSA DE MADRID

Madrid, 30.—Fondos públicos: Interior, 90,50; Exterior, 104,25; Amortizable 4 por 100, 92,50; ídem 3 por 100 1928, 91; ídem 4 por 100 mayo, octubre y noviembre, 104; ídem 3,5 por 100, 97,50; Tesoros: ídem 3 por 100, 101,25; C. Navas, 100; Canal Isabel II, 102,25; villas 1914 y 1918, 102; Mejoras urbanas, 102,50; Empréstito 1931 (ambos), 107,75; 1941, 101,50; Hidrográfica Ebro 6 por 100 1930, 104,50; Matjzen, 97,50; Tanager-Fez, 100; Cédulas Hipotecarias 4 por 100, 98,25; A, 102; B, 102; C, 101,50; ídem lotes, 104,50; nuevas, 103,25; Obligaciones Marruecos, 92,25.

Acciones.—Bancos: España, 395; Exterior de España, 162, nuevas, 338; Hipotecario, 260; Central, 157; Español de Crédito, 284; Previsores de 50 pesetas, 185; Mercantil, 150; Hidroeléctrica Española, 265; Murgomor, 192; Eléctrica Madrileña, 104,50; nuevas, 99; Telefónicas preferentes, 141,50; ídem ordinarias, 263; Cea, 134; Minas Rif, 228; Duro Felguera, 130; Chade A. B. C., 510; Cupones, 42,103; Chade E. D., 475; Cupones 42 de E y D, 20; Duero rojo, 155; Tabacos, 202; Nival preferentes, 90; Metros, 261; nuevas, 253; Tranyas Madrid, 121,50; Ponterrada, 172; Altos Hornos, 140; Ebro, Azúcar, 183; Azúcar carteras ordinarias, 103,50; España de Petróleos, 165,50; Explosivos, 246; Financiano, 125; Urbanización Metropól, sin dividendo, 485; Cupones, 180; Papelera Española, 225.

COTIZACIONES DE BILBAO

Bilbao, 30.—Fondos públicos: Interior 4 por 100, 90,50; Amortizable 3,50 por 100, 97,50; ídem octubre y noviembre, 104; Tesoros 3 por 100 1940, 101,75; Ayuntamiento de Bilbao, ordinarias, 95,25; ídem de San Sebastián 1928, 99; Puerto de Bilbao, céptima, 100; Cédulas Crédito Local 4 por 100, 105, 104,25; Banco Hipotecario A, 101,25.

Obligaciones: Sanja de 5 por 100, 94; Durango 4 por 100, 82; Vizcainos 5 por 100, 101,25; Ibérica 1921, 107,50; ídem 1925, 107; Acciones Banco B. bas 315; Vizcaya A, 287,50; ídem B, 335; Elctra Madrid, 245; Vieigo, 121; H.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 20 palabras, 2,00 pesetas; cada palabra más, 0,20

BOLSA DEL TRABAJO

ALQUILERES

SEÑORA necesita tres habitaciones con derecho a cocina, sitio céntrico. Informes, Perfumería Venus. Santiago 23.

PERFUMERIAS

ALMACEN DE DROGAS Norberti Adulte. Frente Dorada, 8, 5 y 7.

PERDIDAS

PERDIDA de Havero con Enrique Harros. Quien lo entregue a don Enrique Estefanía, María Molina, 4, será gratificado.

ARIOS

BAZARES Gabino Sánchez, Loza cristal, utensilios cocina, artículos regalo. Gran surtido para bares, café Teresa Gil, 18. General Mola, 14.

VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del ochenta por ciento del señalado en la lista.

LABRADORES

SE VENDE máquina escribir "Map" tipo oficina, en muy buen uso, señ. Valín Gómez. Fabrica de harinas, Villalón.

MADERAS

MADERAS todas clases, labores contrachapados, aserradero público, leña, papeñas y otros artículos. Desechos: Alamillos, 9 y Correda, 15. Teléfono 2743. Emiliano Martín.

Botones torrados

OJOS

Duques de la Victoria, 21

Catequistas y obreros de "Pan y Catecismo" visitan al Prelado

Los catequistas se han dignado concurrir en el día de ayer el excelentísimo señor Arzobispo a catequistas y obreros de "Pan y Catecismo". En ambas ha reiterado su Excelencia Reverendísima el interés que tiene por esta benemérita institución.

Señenta catequistas ofrecieron por la mañana al Revdmo. Prelado el testimonio de su gratitud.

El Excmo. señor Arzobispo les habló de la divina infancia de la palabra evangélica; de la necesidad de evangelizar a los pobres; del mérito de la caridad; exhortando a los catequistas a continuar su meritoria labor en favor de los obreros, de los pobres y necesitados.

Más de un centenar de padres de familia escucharon por la noche, después de la catequesis, en representación de los numerosos obreros que acuden a "Pan y Catecismo", para felicitar al Prelado y testimoniarle su agradecimiento por los desvelos e interés en favor de los trabajadores y de las clases indigentes de nuestra ciudad.

El Excmo. señor Arzobispo agradeció este rasgo cariñoso de los obreros y les habló con palabras paternales. Les presentó con toda sencillez luminosas ideas de la doctrina social de la Iglesia.

Habló de la Obra "Pan y Catecismo". A modo—dijo—entendiblemente a esta apostólica Obra, y pidió a las personas buenas que la ayuden para que intensifique su apostolado, extendiendo en acción benéfica a todos los barrios de nuestra ciudad.

En programa—continuó—es verdaderamente divino; «Pan», alimento del cuerpo; «Catecismo», alimento del alma.

Después Su Excelencia Reverendísima conversó paternamente con los obreros, que con prolongados aplausos significaron su agradecimiento al bondadoso Padre y Pastor.

Emisora F. E. T. núm. 1 Radio Falange

ONDA CORTA 42,43 METROS 7.006 KCLOS.

Emisión especial.—La emisión de esta tarde, a las 5,30, será dedicada a la canción y zarzuela, con la actuación de los artistas vallisoletanos primeros premios en el Concurso del Cantante Anónimo, en la que interpretarán un selecto repertorio Irene Gil y Angelina Sánchez (tiple), José Sicilia (tenor), Tito Castilla y José Chena (baritono) y por último Daniel Domínguez (bajo), siendo acompañados por las pianistas señoritas Maru y Sabugo.

Marias de los Sagrarios

Por coincidir el primer sábado de enero con el día de Año, se trasladan los cultos de esta Asociación al sábado 8 y se avisará las horas oportunamente.

Estado general del tiempo

Madrid, 30.—El Servicio Meteorológico Nacional del Ministerio del Aire facilita el siguiente parte:

Información general: Durante la noche ha llovido en la costa Norte de África y en la región del Estrecho, recogiendo en Tarifa dos milímetros y en Melilla catorce. Está el cielo cubierto en el Cantábrico. Hay algunos bancos de niebla en el Duero y bajo Ebro, y está el cielo despejado en el resto de España.

Tiempo probable: Son probables en las Vascongadas y cántabra del Ebro algunas precipitaciones de carácter orográfico. En el Norte de África es de esperar la mejoría del tiempo. En el Ebro, desaparición de las zonas de niebla, iniciándose el viento del Oeste. En el resto de España, generalmente despejado. Marjadilla en el Norte y mejoría del estado del mar en el Mediterráneo.

Temperaturas extremas: Máxima de 17 grados en Sevilla y mínima de ocho bajo cero en Pamplona.—Cifra.

Las actrices del cine español desfilarán por las 80 páginas del número extraordinario de «PRIMER PLANO». Las actividades de NO-DO, sus noticiarios y documentales serán ampliamente comentados en el número extraordinario de «PRIMER PLANO» del día 2 de enero de 1944.

Universidad de Valladolid

SECRETARIA GENERAL

El Patronato de la Fundación González de la Meta y Rianza, instituida en Geria, anuncia cuatro becas, dos para varones y dos para hembras, que sigan la carrera del Magisterio Primario.

Las condiciones que se exigen pueden verse en el anuncio fijado en el tablón de edictos de esta Universidad, Colegio de Santa Cruz y en el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día 23 del actual.

El plazo terminará el día 12 de enero próximo, a las 13 horas. Valladolid, 30 de diciembre de 1943.—El secretario general.

Milicia Universitaria

DISTRITO DE VALLADOLID

Se pone en conocimiento de todos los caballeros aspirantes a oficiales de complemento del primero y segundo cursos de la I. P. S. y oficiales eventuales, que las clases teórico-prácticas de este Distrito Universitario se reunirán el próximo día 15 de enero del año en curso.

Valladolid, 30 de diciembre de 1943.—El teniente coronel jefe.

REYES

EL MEJOR REGALO PARA UN RECEN NACIDO.

Un moderno coche con freno

ENORME SUELTIDO EN SILLAS-COCHES

Hijos de Moaner - Fuenfía Dorada, 10

Fragmentos de otros anuncios y noticias de la página adyacente.

CRONICAS INTERNACIONALES DE Libertad

Crónica de Argel

LA CAIDA DE ORTONA NO HA DERRUMBADO EL FRENTE

Argel, 30.—(Crónica especial transmitida por radio.)—Según se esperaba en el Cuartel General aliado de África del Norte, la captura de Ortona no ha provocado el derrumbamiento total de las defensas alemanas...

en el desierto. La aviación, que en este sector puede operar con mayor intensidad a causa de la mejoría del tiempo, ha lanzado frecuentes ataques con bombas y fuego de armas de a bordo contra las posiciones alemanas...

En Italia central las instalaciones ferroviarias y nudos de carreteras fueron atacadas repetidamente ayer por bombarderos medios y pesados, en tanto que otras formaciones de bombarderos tetramotores atacaron con pleno éxito los objetivos de Rimini y Ferrara...

Crónica de Melbourne

La resistencia japonesa en el Cabo Gloucester se recrudece

Melbourne, 30.—(Crónica especial transmitida por radio.)—Las últimas noticias oficiales facilitadas por el Cuartel General aliado del Pacífico Sudoeste en relación con el desarrollo de las operaciones en Nueva Bretaña, señalan que la progresión aliada en ambas zonas del Cabo Gloucester continúa frente a la resistencia cada vez más vigorosa de los japoneses...

OPERACIONES EN CURSO DEL QUINTO EJERCITO

Por lo que se refiere a la situación en el sector occidental, se sabe que las operaciones emprendidas hace dos días por el quinto ejército contra determinados puntos de la línea alemana de defensa no han concluido aún. Al norte del desfiladero de Mignano y Cassino se está librando una fuerte batalla por iniciativa de las fuerzas estadounidenses...

Tratado cultural entre Brasil y Portugal

Lisboa, 30.—Brasil y Portugal han firmado un Tratado cultural por el que se comprometen a no introducir modificaciones en la Lengua Portuguesa sin antes consultar las respectivas Academias de la Lengua. Firmaron el Tratado el embajador del Brasil, Fontoura, y el presidente del Consejo, doctor Salazar...

CRONICA DE PARIS

Europa, sindicalista o comunista

Paris.—No es un descubrimiento actual, ni mucho menos sensacional, el de que el golpe de Estado de Argel del 8 de noviembre de 1942, y el de Italia de 25 de julio del presente año, han sido dos típicas reacciones de los grupos conservadores franceses, dominados al final, pero no en su momento de iniciación, por las fuerzas comunistas...

Es evidente que, al derribar a Mussolini —escribe— el rey Víctor Manuel no deseaba entregar Italia al comunismo. Quería simplemente salvar su trono y realizar un Gobierno de notables, al cual no han renunciado los conservadores de Europa, preocupados por dos amenazas, el socialismo constructor en el interior de Europa, y el comunismo que amenaza en el Este...

LOS "BIEN PENSANTES" NO TIENEN PROVECHO

Es indudable que ha sido una conspuración de "bien pensantes" la que derribó a Mussolini del Poder, y la que en noviembre de 1942 entregó fácilmente el imperio francés a los soldados americanos. El cálculo no hubiese sido malo si los fascistas hubiesen sido realmente destruidos...

No hace falta ser muy lince para comprender que ni los conservadores italianos han querido el domi-

nio comunista, ni Darlan, Giraud o Bergeat; la influencia de Marty y de Thorez. Pero es muy difícil jugar con el fuego sin quemarse, y los grupos conservadores, italianos, exactamente como los franceses, han comprendido tarde que Europa no está madura para un régimen plácidamente burgués, que se ocupa más de las cotizaciones de Bolsa que de las leyes sociales...

Para cualquier diario de Francia, colaboracionista o no, es evidente que De Gaulle es actualmente un juguete de los agentes comunistas en África. Nadie si no ellos son capaces de dar consistencia política a las masas, y de encaminarlas a la acción. Por desgracia para Francia, los inmortales principios de 1789 ya no emocionan a nadie. La democracia social ha perdido casi todos sus adeptos...

El comentarista de "L'Echo de la France" sólo comete un error. El d. incluir decididamente el falangismo español, movimiento nacional sindicalista; en el grupo de los movimientos socialistas del Continente. Martín ignora que la Falange tiene todo lo social, pero nada o muy poco de lo socialista. Y sobre todo, que en el juego de las políticas continentales España constituye una fracción solidaria del resto, sin duda, pero no enteramente dependiente del éxito o del fracaso de los triunfos ajenos...

J. R. ALONSO

Un nuevo ataque de terror contra Berlín

Según un comunicado inglés, fueron arrojadas más de 2.000 toneladas de bombas

Londres, 30.—Comunicado del Ministerio del Aire:

«Aviones del servicio de bombardeo efectuaron anoche un intenso ataque contra Berlín. Fueron arrojadas más de 2.000 toneladas de bombas explosivas e incendiarias. Las tripulaciones han informado que el bombardeo fue muy concentrado, habiéndose provocado grandes incendios; el humo de estos siniestros se elevó a más de 3.000 metros de altura...

Los aparatos "Mosquitos" atacaron objetivos del Centro y Oeste de Alemania, así como del Norte de Francia. Fueron arrojadas minas en aguas enemigas.

No han regresado veinte de nuestros bombarderos.—Efe.

Londres, 30.—La incursión aérea de ayer contra Berlín, se precisa en los medios competentes londinenses, ha sido el ataque número ochenta contra la capital alemana y el octavo entre los de gran intensidad en poco más de un mes. Desde el 18 de noviembre han sido arrojadas más de 12.000 toneladas de bombas sobre dicha ciudad.—Efe.

Washington, 30.—Nueve mil aviones están en vías de construcción en los Estados Unidos durante el mes de diciembre, según ha declarado el vicepresidente del Consejo de Producción de Guerra, Charles Wilson.—Efe.

PODEROSAS FORMACIONES ALIADAS, EN VUELO HACIA EL CONTINENTE

Londres, 30.—Poderosas formaciones de aparatos aliados comenzaron esta mañana sus vuelos, a distinta altura, sobre la costa sudeste de Inglaterra, en dirección al Paso de Calais.—Efe.

Las naciones americanas estudiarán el reconocimiento del nuevo Gobierno boliviano

Nuevo Partido político en Chile, dirigido por el expresidente Ibáñez

Buenos Aires, 30.—La emisora de radio "El Mundo" anuncia que el Comité Consultivo para la defensa política del continente americano espera las respuestas de diferentes países de Iberoamérica para celebrar otra reunión, en la que se estudiará la cuestión del reconocimiento del Gobierno de Bolivia.—Efe.

Santiago de Chile, 30.—Bajo el nombre de "Alianza Popular Libertadora" ha salido a la vida política un partido dirigido por el expresidente de la República, general Ibáñez, quien termina así su aislamiento político personal.

El directorio liberal ha aceptado la renuncia de su presidente, Riviera.—Efe.

Bogotá, 30.—Diecinueve horas ha durado el violento huracán que azota al pueblo de Montevideo, aterrizando a la población y ocasionando daños en los campos.—Efe.

REVOCACIÓN DE LA ORDEN DE HUELGA FERROVIARIA

Washington, 30.—Los dirigentes de los chóferes, mecánicos y guardaguayas de ferrocarriles han revocado oficialmente su orden de huelga.—Efe.

DECLARACIONES DEL MINISTRO CHILENO DEL INTERIOR

Santiago de Chile, 30.—El ministro del Interior ha hecho públicas las siguientes manifes-

En el frente de Carelia



En el rostro de este granadero alemán se refleja toda la tensión que su importante misión requiere.

Crónica de Vichy

Una amenaza a la civilización cristiana desde Marruecos

Vichy, 30

Diversos rumores han circulado en Francia sobre los proyectos de convertir los territorios norteafricanos, hoy entregados a la disidencia del joven general De Gaulle, en una República "democrática", cuya constitución sería imitada, de la de México, pero con una tendencia comunista notoria, ya que la existencia de semejante República dependería en todo caso de la buena voluntad de Moscú. No es esta la primera vez, ni será en duda la última, que se habla o se piensa desde Moscú en la constitución de una República comunista que sirva al bolchevismo de salida natural al Mediterráneo, precisamente enfrente de estas costas de España por cuyo control político tanto luchó la URSS desde 1936 hasta 1939.

El golpe tendrá en las actuales circunstancias tres características que la hacen factible e inmejorable: la primera que su constitución es fácil, porque la URSS se encuentra en condiciones de plantear exigencias de todo orden a las democracias; la segunda, que con De Gaulle y

Martí dispone de los hombres necesarios a una bolchevización total de África del Norte, y la tercera, que tales territorios serían para la URSS un magnífico trampolín, mucho mejor que Chcosovaguia para lanzarse al asalto del Sudoeste de Europa. Marruecos, Argé y Túnez, integrados en un solo bloque político, formarían una hermosa "República" de varios millones de kilómetros cuadrados, con cerca de veinte millones de habitantes. Rio en productos de todo orden y en innumerables posibilidades políticas. Moscú piensa en todo y cuenta de antemano con la guerra política del general De Gaulle.

EL SUEÑO DEL MEDITERRANEO

Queda siempre la esperanza de que las cuentas de Moscú, por acontecimientos que han de suceder a lo largo de la presente guerra, sean las de la lechera; pero es indudable que la formación de un bloque político de dirección comunista sería para Rusia una de las más magistrales obras de la historia exterior. Durante dos siglos, desde Catalina II, este pueblo ha luchado, sin conseguir el triunfo, por tener una salida al Mediterráneo, al impropio por las potencias coaligadas, en Bulgaria o en Grecia, salida esta de precario, simple asomarse al mar, meta lejana todavía, que no parece que la URSS pueda conseguir ni aun en el caso de una victoria en esta guerra. La Rusia, convencida de antemano de que para obtener una ventajosa ante el Mediterráneo habría de luchar con todas las potencias, busca alternativas por el mundo latino, y ninguna mejor que esta Francia de la disidencia, que se encuentra lamentablemente inclinada hacia la órbita soviética por el simple hecho de que ha sido la U. R. S. S. la única potencia mundial que se ha tomado el trabajo de reconocer al pseudo Gobierno de Argel como Gobierno legítimo de Francia, peligroso peso que aun no han arriesgado ni Inglaterra ni los Estados Unidos, que no olvidan jamás que por encima de toda consideración de política artificial, el único Gobierno legal de Francia es el de Vichy, donde el mariscal Pétain desarrolla una política dentro de la dignidad y del honor. Temiendo que ni la Francia ni la Dalmacia sean nunca suyas, Rusia ha enviado a Argel al embajador Bogomolov para abrirse una brecha al mar desde Túnez hasta Casablanca y Gibraltar.

JUGAR CON FUEGO

En el desquiciado mundo de nuestros días, un intento de este orden podría, en ciertas condiciones, tener éxito. Imaginan unos y otros plácidos burgueses lo que sería una república comunista o pseudo comunista a cien kilómetros de Alicante o de Almería? Mar y no vacilaría en cruzar en cualquier propio momento estos cien kilómetros de mar y repetir la experiencia de Albacete. La disidencia africana, sucursal vergonzante del bolchevismo ruso, es una amenaza permanente de comunismo, una brecha abierta a la sedición interior, al crimen y al caos. Las potencias que han enviado representantes tan vergonzantes como la propia disidencia—Argel, no deben olvidar esta peligrosa perspectiva. Es jugando con el fuego como las gentes se queman, y Orán y Constantina, peligrosos núcleos comunistas, están, muy cerca, demasiado cerca de las costas españolas, para que por ningún concepto se pueda bromear con un peligro que hoy parece lejano, pero que un día desventurado puede ser arremolcado. PEDRO CARREÑO



PRELINDIENTA (Por ITO) —Sus dieciocho certificados son excelentes. ¿Lleva mucho tiempo sirviendo? —Dos meses y medio.